



# 更年期女性阑尾炎手术护理方法及效果研讨

杨会钧 (四川省西充县多扶镇中心卫生院 四川西充 637200)

**摘要:**目的 探索分析针对更年期阑尾炎女性患者实施手术护理的方法及其效果。**方法** 将我院2016年6月-2017年6月收治的更年期阑尾炎女性患者120例作为研究对象并予以随机分组。对照组60例均接受常规方式护理,研究组60例均在对照组护理方式的基础上予以综合护理。**结果** 护理干预后,研究组剧痛比例为0.00%,显著性低于对照组的16.67%(P<0.05),其一般疼痛比例为33.33%,显著性低于对照组的50.00%(P<0.05)。研究组并发症发生率为5.00%,显著性低于对照组的20.00%(P<0.05);研究组肛门恢复排气时间显著性少于对照组(P<0.05)。**结论** 针对更年期阑尾炎女性患者实施综合性手术护理,可有效降低患者术后疼痛程度,减少并发症发生率,有助于改善预后,值得推广应用。

**关键词:**更年期女性 阑尾炎 手术护理 效果

中图分类号:R473.71 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)01-325-02

近年来,由于多种因素的交互作用,导致阑尾炎具有较高的发病率,严重影响患者健康以及正常生活<sup>[1]</sup>。针对该类患者实施治疗,在目前条件下,一般采取手术切除方式。尽管可以取得明显的效果,但在完成手术后,较大比例的患者发生切口感染,存在积液,部分患者甚至发生肠梗阻等,严重影响治疗效果<sup>[2]</sup>。因此,针对接受手术治疗的该类患者而言,必须紧密结合针对性护理,才能确保最佳的手术效果。更年期是女性的一个特殊阶段,这期间的阑尾炎患者,更需要接受针对性护理。我院积极开展该项研究,探索分析针对更年期阑尾炎女性患者实施手术护理的方法及其效果,取得了有价值的经验。基本情况如下。

## 1 对象与方法

### 1.1 一般资料

本研究所列入对象均为我院2016年6月-2017年6月收治的更年期阑尾炎女性患者,共计120例。年龄45-58岁,平均年龄(48.8±3.5)岁,发病至入院接受手术治疗间隔时间1-5h,平均(2.3±0.5)h。所有患者均具有阑尾炎相关临床指征并经检查确诊,已对并发其他重要脏器疾病患者及手术禁忌症患者予以排除。经同意,随机分组,各60例。两组研究对象资料对比无统计学意义(P>0.05)。

### 1.2 方法

所有患者检查确诊后,均积极安排手术治疗。在硬膜外连续阻滞麻醉下接受腹腔镜阑尾切除术。对照组患者均接受常规护理,研究组均在常规护理的同时予以综合性护理,主要包含以下几个方面。**①术前护理**<sup>[3]</sup>: 针对其具体情况制定护理计划。该病将给患者带来巨大痛苦,容易让其产生焦虑、紧张心理,影响正常治疗。护理人员针对患者积极实施心理护理,告知其通过有效的手术方式完全可以实现根治,且不会产生任何后遗症以及并发症。积极对患者实施健康教育,引导其明确疾病的特点以及治疗方式等,为其主动介绍成功案例,引导其积极配合手术治疗。积极为患者提供情感支持,引导其家属一道共同做好患者的安抚和鼓励。**②术中护理**<sup>[4]</sup>: 在手术过程中,积极配合医生,严密观察患者在接受手术治疗过程中的生命体征。一旦发现异常,马上配合医生进行处理。**③术后护理**<sup>[5]</sup>: 针对患者实际情况,实施心理舒适护理、体位舒适护理以及疼痛舒适护理等。同时对患者予以饮食指导。术后1小时后可以喝水或进食流质食物。待患者肛门恢复正常排气后,予以进食半流质食物。进食要坚持由少到多,由流质到普食。严密观察患者腹痛的性质及程度,慎用止痛剂。引导患者积极实施早期功能锻炼,要求其尽早下床活动,以有效预防肠粘连、肠梗阻等相关并发症的发生。针对患者的不良生活方式进行指导和纠正,引导其注意手术切口自我保护,避免感染。

### 1.3 观察指标<sup>[6]</sup>

将两组患者接受护理后的下列相关指标进行对比:**①**术后切口并发症情况;**②**肛门排气情况;**③**术后疼痛情况。评定标准:无痛:患者术后的相关临床症状消失,疼痛不复存在;一般疼痛:其临床症状有缓解,疼痛在可耐受范围内;剧痛:其相关临床症状没有得到改变,疼痛无法忍受。

### 1.4 统计学方法

应用SPSS19.0统计学软件对数据进行分析处理。

## 2 结果

### 2.1 两组术后疼痛情况比较

接受相应护理干预后,研究组患者剧痛比例为0.00%,显著性低于对照组的16.67%(P<0.05),其一般疼痛比例为33.33%,显著性低于对照组的50.00%(P<0.05)。如表1。

表1: 两组术后疼痛情况比较

组别	例数	剧痛	一般疼痛	无痛
研究组	60	0(0.00)	20(33.33)	40(66.67)
对照组	60	10(16.67)	30(50.00)	20(33.33)
$\chi^2$		10.91	3.43	13.33
P		<0.05	<0.05	<0.05

### 2.2 两组并发症发生率及肛门恢复排气时间情况比较

研究组并发症发生率为5.00%,显著性低于对照组的20.00%(P<0.05);研究组肛门恢复排气时间显著性少于对照组(P<0.05)。见表2。

表2: 两组并发症发生率及肛门恢复排气时间情况比较

组别	例数	并发症发生率	肛门恢复排气时间(h)
研究组	60	3(5.00)	24.1±2.3
对照组	60	12(20.00)	40.2±2.7
$\chi^2$ 或 t		6.17	35.160
P		<0.05	<0.05

## 3 讨论

阑尾炎属于临床常见疾病类型,治疗配合针对性护理可实现最佳治疗效果。针对患者积极实施术前、术中、术后护理,护理过程中,紧密结合心理护理,饮食护理以及运动康复护理等,以促进患者尽快康复。本研究中,研究组接受综合性护理,相对于接受常规护理的对照组而言,其疼痛程度更轻,患者的并发症发生率更低,其肠道恢复正常通气时间更快。效果十分良好。这表明,针对更年期女性阑尾炎患者积极实施综合性护理,可以有效缓解患者疼痛程度,降低其并发症发生率,这对于提升患者生活质量具有积极意义。

## 参考文献

(下转第328页)



## 2.2 两组干预前后颈椎功能变化情况观察

干预前，两组NDI量表总评分无明显差异( $P > 0.05$ )；干预后，两组颈椎功能均有所改善，即NDI总评分均下降，甲组下降程度明显比乙组小( $P < 0.05$ )，见表2。

表3：干预前后两组生活质量评分对比[ $\bar{x} \pm s$ , 分]

组例 别数	躯体功能		生理功能		心理功能		社会功能		总评分	
	干预前	干预后								
甲组 41	12.26±5.21	17.43±4.29	12.23±5.29	17.65±4.05	11.89±5.34	16.72±3.99	12.87±5.49	17.93±4.13	49.76±9.02	69.65±6.74
乙组 41	12.21±5.16	21.43±2.48	12.17±5.25	21.38±2.55	11.84±5.32	21.45±2.26	12.82±5.37	21.63±2.39	49.13±8.93	85.71±4.61
t -	0.044	5.169	0.052	4.990	0.042	6.605	0.042	4.965	0.318	12.593
P -	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05

## 3 讨论

神经根型颈椎病为临床常见病，尤其好发于中老年群体。但随着社会的进步，利用电脑工作已经成为社会主流，长期伏案工作使得该病发生率逐渐趋于年轻化。目前，临床治疗该病多采用手术疗法，为尽可能提高手术疗效，术后需配合有效的护理干预。

祖国医学将神经根型颈椎病归于“骨痹”等范畴内，认为风寒入侵、气血不和是该病的基本病机<sup>[7]</sup>。根据发病原因及临床表现，可将该病分为四大证型：风寒痹阻型、肝肾亏虚型、气亏血虚型、气滞血瘀型<sup>[8]</sup>。中医讲究动态平衡，故我院根据患者不同证型，辩证给予膳食干预、情志护理、推拿按摩护理、针灸护理等，确保风寒痹阻型患者能散寒祛风、消肿止痛，肝肾亏虚型患者能补益肝肾、调和阴阳，气亏血虚型患者能补气活血、扶正固表，气滞血瘀型患者能疏经通脉、调和气血<sup>[9]</sup>。本次研究结果显示，乙组治疗总有效率及干预后QLS-DSD评分均高于甲组，干预后NDI评分低于甲组，表明中医康复护理有利于提高治疗效果、改善患者预后。

综上，中医康复护理对缓解神经根型颈椎病患者临床症状、改善其生活质量及颈椎功能具有重要作用，值得推广。

(上接第325页)

[1] 李桂英, 李翠薇. 妊娠合并阑尾炎患者围手术期的临床观察及护理[J]. 护士进修杂志, 2015, 1(07):614-615.

[2] 于学英. 健康教育护理干预在老年急性阑尾炎护理中的应用[J]. 中国继续医学教育, 2015, 7(01):119.

[3] 卜海珠, 周少林. 健康教育干预在老年急性阑尾炎护理中的应用效果分析[J]. 包头医学院学报, 2015, 31(07):104-106.

(上接第326页)

郁以及孤独等心理痛苦因素。冠心病患者的多数会出现显著心理痛苦的情况，冠心病患者的抑郁情绪的长期存在得不到缓解的情况下，就比较容易造成患者出现病理生理改变的情况，对患者的身心健康具有不利影响，对患者的治疗和康复不利。心理痛苦现象对冠心病患者的生命质量和幸福指数等方面内容都具有不利影响，需要对患者的治疗加以关注，在对患者进行常规治疗的时候，需要使用具有针对性特点的心理干预模式对患者加以必要的心理疏导，使得患者在治疗的过程中，其情绪能够保持在比较稳定的状态，使抑郁和焦虑等不良情绪能够在比较大的程度上得到减轻，甚至最后加以有效消除。本研究选取我院2015年2月-2017年2月收治治疗的老年冠心病患者共68例，作为本次研究的主要对象，对延续性护理对老年冠心病患者焦虑抑郁情绪的影响加以观察，研究结果表明，在对患者加以有效护理实施之后，能够发现，对比组患者的焦虑自评评分为(55.4±2.9)分，患者的抑郁自评评分为(59.5±3.8)分，研究组患者的焦虑自评评分为

## 2.3 两组干预前后生活质量评估情况观察

干预前，两组QLS-DSD量表各指标评分及总评分无明显差异( $P > 0.05$ )；干预后，两组生活质量评分均上升，甲组上升程度明显比乙组小( $P < 0.05$ )，见表3。

## 参考文献

- [1] 唐永利, 刘梦遥. 100例颈椎病患者围术期常见的心理问题及护理干预[J]. 重庆医学, 2012, 41(18):1885-1886.
- [2] 李超. 卧位牵引针灸治疗神经根型颈椎病的临床观察[D]. 黑龙江中医药大学, 2016.
- [3] 解淑灿. 超声引导下神经根阻滞对神经根型颈椎病患者的疗效观察[D]. 南方医科大学, 2014.
- [4] 赵文红, 赵环宇. 综合护理干预结合指针疗法对改善风寒痹阻型项痹病患者疼痛疗效评价[J]. 辽宁中医药大学学报, 2014(6):222-224.
- [5] 鄂远. 神经根型颈椎病的证候分型及中医治疗方案构建的研究[D]. 南京中医药大学, 2014.
- [6] 杨敏. 中医康复护理对神经根型颈椎病患者的效果影响分析[J]. 医学信息, 2016, 30(36):191-191.
- [7] 谢艺燕, 赵学田. 中医疗疗神经根型颈椎病临床研究进展[J]. 辽宁中医药大学学报, 2015(3):194-196.
- [8] 王业平, 何升华, 孙志涛, 等. 不同中医分型颈椎病患者CT及MRI影像学表现及临床意义[J]. 中国医药科学, 2015(13):17-19.
- [9] 江彦, 蔡树河, 洪昆达, 等. 中医康复护理干预神经根型颈椎病40例疗效观察[J]. 按摩与康复医学, 2017, 33(17):69-71.

[4] 汪细平, 陈秀红, 夏海燕, 等. 腹腔镜下阑尾炎手术患者焦虑抑郁状况及心理护理干预[J]. 国际精神病学杂志, 2015, 42(04):139-141.

[5] 陆美华. 65例急性阑尾炎手术患者的围手术期护理干预的效果分析[J]. 中国现代药物应用, 2014, 8(07):197-198.

[6] 田冬明. 健康教育护理干预在老年急性阑尾炎护理中的应用分析[J]. 中国妇幼健康研究, 2017, 1(S1):257-258.

(35.2±7.4)分，患者的抑郁自评评分为(34.7±7.9)分，研究组患者的焦虑自评评分和抑郁自评评分明显要比对照组患者低，两组患者比较差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。研究组患者的护理满意度为91.42%，对照组患者的护理满意度为74.29%，研究组患者的护理满意度明显要比对照组患者的护理满意度高，两组患者护理满意度比较差异具有统计学意义( $p < 0.05$ )。

综上所述，延续性护理的有效实施，能够对老年冠心病患者的心理状态加以有效改善，能够有效促使患者的生活质量得以提升，并且能够对患者疾病的发展情况有效延缓<sup>[3]</sup>。

## 参考文献

- [1] 黄洁玉. 延续性护理对老年冠心病患者焦虑、抑郁的影响[J]. 当代护士(下旬刊), 2017, (02):48-49.
- [2] 苏晓丽. 延续性护理对老年冠心病患者焦虑、抑郁及左室短轴缩短率和左室射血分数的影响分析[J]. 中国实用医药, 2015, 10(32):244-245.
- [3] 马继红, 张军. 延续性护理对老年冠心病患者焦虑抑郁及心功能的影响[J]. 现代中西医结合杂志, 2015, 24(15):1691-1693.